

“六二七”惨案入选地方课程

本报记者 刘云菲 杨淑君

核心提示

聊城是革命老区,但知名度一直不大。扩大革命老区的知名度,弘扬“鲁西精神”,聊城已经通过开设课程、修复纪念馆、鼓励创作文学作品等形式开展推介工作,让更多的人了解聊城革命老区,了解老区人民的“鲁西精神”。

茌平韩集乡: 革命故事编入地方课程

26日,记者走进茌平县韩集乡迟桥村,村里靠路的房屋,被刷成米黄色的墙上,“运东革命文化的摇篮”、“弘扬老区精神”……标语格外引人注目。随行的韩集乡党委政府办公室主任刘金忠说,在抗日战争年代,迟桥村曾是党政机关驻地。

在韩集乡东部一片空地上,新建的“六二七”纪念园铭刻了那段历史。1944年6月27日,茌平和聊城等地的约4500余名日、伪军,向茌平南地区进行“铁壁合围”,134名群众惨死在敌人的刺刀枪弹下。

而今,这段历史已被多数人熟知,甚至乡里的孩子,也对这段历史记得深刻。自2007年秋季起,《韩集孕育着丰厚文化的投资热土》——这本讲述韩集历史文化的书,成为乡中南六七小学阅读课和韩集乡中学地方课程的教材。

在南六七小学六年级的学生姜佳宁说,2007年,“六二七”惨案的故事出现在了他们每天的阅读课上。“小时候爸爸带我去过‘六二七’

纪念碑,给我讲过那段历史,可时间长了就记不清了,现在再听老师讲这个故事,每年还去六二七纪念园扫墓,这段历史再也忘不掉了。”

韩集乡中学校长李吉涛说,2007年起,学校将《韩集孕育着丰厚文化的投资热土》一书作为地方课程的教材,在每周一节的地方课程上,老师将书中的革命故事向学生做重点讲解。“推出这门课后,老师和学生的反映都很好,有些学生还主动要求在周末和清明节时去‘六二七’纪念馆扫墓,我们每周都会组织学生去纪念馆扫墓,增强对学生的爱国教育。”

韩集乡党委书记商同顺说,在革命战争年代,韩集曾是在平县县委县政府所在地,是运东地委行署军分区所在地。“这里有深厚的革命文化,可一些革命旧址年久失修,渐渐地被人们遗忘了,为此,2007年乡里汇编了书籍,将革命故事作为重点章节,普及到中小学,并重修了‘六二七’纪念馆和运东地委革命纪念馆。”

冠县鲁西北地委旧址: 去年引来三万游客

27日上午,在冠县县城,提到鲁西北地委旧址,热心的市民都会为记者指路。一位老人说,“它就在老城区的南街上,是冠县最早的县委所在地,宋任穷、赵健民都在那儿住过。”

鲁西北地委旧址是一座硬山结构,抬梁式的清代民居建筑,在抗日战争和解放战争年代,曾是鲁西北地委驻地。

在陈列馆中,众多历史图片和宋任穷、赵健民等领导人曾经用过的床、马灯和桌椅等实物,展现了当时的历史,郎庄面塑、查拳、蛤蟆嗡等冠县知名的民俗展示,则回到了

当代。

冠县文广新闻局副局长陈占旺说,2004年,重新修复了鲁西北地委旧址,将这里作为冠县党史展览馆,到了2009年,又在展览馆的北侧修建了冠县非物质文化遗产馆,让来到这里的人除了能了解冠县党史发展历程,也能看到冠县知名的民俗。

“党史馆和非遗馆的内容涵盖了冠县从古至今的历史,参观者可以通过图片、文字、实物等了解冠县的发展史,2009年以来,全国各地有三万多游客慕名来到这里。”陈占旺说。



在六二七纪念园,一块用石头做成的“日历”,仿佛将时间定格在了1944年6月27日。本报记者 刘云菲 摄



鲁西北地委旧址陈列馆中,摆放着当年刘伯承、邓小平在秤钩湾指挥军队渡河时使用的木船。本报记者 刘云菲 摄



茌平县韩集乡迟桥村西北角,大树荫庇烈士纪念碑。本报记者 杨淑君 摄

保护: 近50处革命旧址 将列为红色景点

聊城市委党史研究室主任刘如峰说,聊城是革命老区、冀鲁豫抗日根据地中心区,有众多的革命历史遗迹,分布在聊城各县市,一些地方重建或扩建的革命旧址,已成为当地重要的爱国基地,这为继承革命文化和弘扬革命精神开了个好头。

“一些旧址保护得很好,有的还是村民自发捐资重建的,可小部分革命旧址因为年久失修,重要遗址没有标志物,这都影响了人们对革命老区及英烈的瞻仰和凭吊,有的已无法恢复原貌,实在可惜。”刘如峰说。

刘如峰介绍,为保护革命旧址,推介革命老区,他们在汇编的《聊城红色旅游》一书中,拟将这近50处革命旧址列为红色景点,逐渐地建立纪念场所和配套设施,实施保护措施,改变革命老区的面貌。

前景: 开发红色旅游 建立教育基地

聊城是革命老区,可知名度一直不大,这是什么原因?聊城市委党史研究室主任刘如峰说,宣传不够是主要原因,“一直以来,没有影响力大的文艺作品作为宣传支撑,所以聊城的革命老区知名度不大。”

“聊城人民在革命战争年代做出了突出贡献,为了让后人永远铭记这段历史,应该大力开发革命老区,现在这个问题越来越被重视。”刘如峰说。

刘如峰建议,推介革命老区,最好在已有革命旧址的地方建立纪念馆,作为长期陈列革命斗争史、收藏老一辈革命家革命斗争遗物遗迹的固定场所,并将其辟为爱国主义和革命传统教育基地,组织人员参观学习。也可把聊城党史、革命斗争史编成教材,作为干部教育的重要内容,组织文艺工作者创作反映聊城革命老区内容的质量较高、影响较大的文艺作品,同时,开展红色旅游,提升革命老区的地位。

“山东省委原副书记、省政协原副主席王修智曾提出,‘鲁西精神’是一种不畏艰险、勤劳质朴、敢于创新的精神,推介革命老区,就是要大力弘扬这种精神,让后人铭记历史,发扬可贵精神,用于当今的发展中。”刘如峰说。